

Egyes szám ára 50 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 149. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 5.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 1000 korona.

**EGYES SZÁM ÁRA 50 KORONA.**

Kapható az összes dohánytőzsdékben és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kladóhivatal:**  
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

## Iskola és politika.

Bezárultak az iskolák kapui az egyetemről le az elemi iskoláig. Talán ilyenkor leginkább helyén van iskolai kérdésekről elmélkedni. Foglalkozunk az iskolának és a politikának egymáshoz való viszonyáról.

A XVIII. század böleselői felállították ezt a tételt: az iskola politikum, vagyis állami ügy. E tétel szerint az államnak a joga és kötelessége az iskolákat ellenőrizni, irányítani, az iskolafajokat megállapítani. A felvilágosodott böleselőknek ezt a tanítását rögtön elfogadták, többé-kevésbé meg is valósították a XVIII. század uralkodói, Mária Terézia, II. József, Nagy Frigyes, a felvilágosodott abszolutizmusnak ezek a legkimagaslóbb képviselői. Ennek a tételnek az igazságát tartották szem előtt a magyar országgyűlések 1790-től kezdve az Aponyi-féle népiskolai törvényig. Az állam a maga törvényével szabályozta az iskolákat, politikum, állami ügy volt az iskola, de ment volt a politikától, a változó politikai áramlatoktól.

Ez így volt rendén. S valóban a magyar iskolaügy sohasem tett nagyobb előhaladást, a nemzeti közoktatás sohasem volt egészségesebb, mint körülbelül az alatt a negyven év alatt, amely 1867-től 1906-ig telt el. A koalíciós kormány szerencsétlen időszakának jutott osztályrészül az a veszedelmes próbálkozás, hogy bevitte az iskolába a politikát. Dr. Barkóczy Sándor, a közoktatási miniszterium hírhedt tanácsosa országosan megszervezte a kongregációkat s az ő kellelténél hosszabb ideig tartó ügyosztályvezetése alatt felfordult a középiskolák békéje és rendje. Igazgatói, főigazgatói vagy más vezető állásba nem juthatott más tanár, mint a kongregáció tagja, vagy legalább is olyan, aki a kongregáció irányát helyeselte és támogatta. A középiskoláknak egész sora jutott érdemtelen, sokszor még korra nézve is éretlen emberek hivatlan kezére és vált reakciós kísérleteknek az áldozatává. Barkóczy kongregációs politikája annál nagyobb károkkal járt, mert a másik szélsőséges ellenhatás a forradalom és proletárdiktatura idején a maga embereit tolta előtérbe, szintén nem mindig érdem szerint. A feketék és vörösek eme harcában sok jóra való ember szenvedett méltatlan mellőzést, akik csupán iskolai hivatásuknak élve, egyik szélsőséges zászlóra sem esküdtek fel. A kurzus százával tolták félre, dobta ki végkép állásukból a tanárokat, a tanítókat, kezdve a fővárosi egyetemen, végzve a falusi népiskolákon, még pedig a keresztvén erkölcsrel merő ellentétben. Nemhogy a sok

ártatlan kedvéért annak az egy-néhány bűnösnek megbocsátott volna, ellenkezőleg egy-két bűnös miatt százakat büntetett szinte embertelen szigorúsággal. Mióta a magyar iskolák fennállnak, vezető állások sohasem cseréltek olyan nagy számmal gazdát, mint a kurzus jóvóltából. A kurzus a maga képeire akarja teremteni az iskolákat, pedig a „kurzus igazságok” csak muló igazságok, —

## Rassay nagy beszéde a kormány hibáiról

Budapest, július 4. A nemzetgyűlés mai ülését Szeitovszky Béla elnök fél 11 órakor nyitotta meg. Felolvassák az interpellációs és indítványkönyvet.

Rácz János, a közjogi bizottság előadója betérjeszt a bizottság jelentését a közhivatalokban, a ki-sebbségi nyelvek ismeretének biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Attérnek az indemnitás folytatóság tárgyáról. Az első fel-szóló:

**Rassay sürgeti az inflációt.**

Rassay Károly: A javaslatot nem fogadhatja el, főleg azért, mert költségvetés nélkül dolgozik a kormány. A felhatalmazásokkal való kormányzás nemcsak az alkotmányos garanciákat sérti, hanem a nemzet vitális érdekeit és a nemzeti hitel megerősítését is. Súlyos kérdések előtt állunk. A kormány tehetetlen, nem tudja történelmi hivatását felismerni. Méltán nevezhetjük ezeket az időket a tehetetlenség és eredménytelenség korszakának. Az állam esőd előtt áll. A pénzügyi politikát bírálja és különösen helytelennek tartja a jelenleg fennálló adórendszert. Teljesen lehetetlen állapot, hogy évekkel elmaradt adószedjenek be. A takarékoság elvét kat utólag ne valorizált értékben sehohsem látja megvalósulva a pénzügyi politikában. A pénzügyi politikánk, szerinte, minden koncepció nélkül való.

Sürgeti az infláció megindítását, mert ma, amikor a háború és forradalom megingatta a tőkét, erre szükség van, mert tőke nélkül termelő munkát sem lehet elképzelni.

A pénzügyi politika nem tette meg a kellő lépéseket arra, hogy külföldi tőkét tudjon szerezni. Ha igaz, hogy a nemzetnek tovább kell haladnia a külföldi kölcsön megszerzése felé, akkor lehetetlen, hogy az a pénzügyminiszter vezesse tovább az ország pénzügyeit, aki nem volt képes ezt a külföldi kölcsönt megszerezni. A nemzetet végeredményben nem lehet alkudozó kepec színvonalára lesüllyeszteni. Lehétetlen állapot, hogy olyan ember tartsa kezében az ország pénzügyeinek intézését, aki nyíltan bevallja, hogy csak külföldi kölcsön után menthető meg az ország pénzügyi helyzete. Jó pénzügyi politika külföldi kölcsön nélkül is kell, hogy talpra állítsa az országot. A legfőbb baj az, hogy a koronát akarják stabili-

amelyeken nem épülhet fel állandó és egészséges iskolai rend.

A magyar iskolának belső rendje és állandó egészsége csak akkor fog visszatérni, ha végkép kiveti magából a politikát, akár a radikális, akár a reakciós eszmék szolgálatát, ha csupán örök emberi és nemzeti eszményeket fog követni, amint tette azt az *Eötvösök*, a *Csákyak*, a *Wlassicsok* minisztersége idejében. K.

zálni. A deflációs politikával nem érték el a korona árfolyamának megjavítását. Az infláció nem tette olcsóbbá az életet.

Barthos: De az inflációs politika sem teszi olcsóbbá!

Rassay: A devizaforgalom szabadddá tételét kívánja, sürgeti a mesterséges védővámok feloldását, mert ezek a legfőbb okozói a drágaságnak. Magyarországon ma a munka megszűnt az életnek és egzisztenciának komoly alapja lenni.

Felkiáltások: Ki okozta ezt? A tőzsde csinálja! A merkantil hitelek csinálják.

Rassay: A köztisztviselők nem a fizetésükből élnek, mert abból megélni teljes lehetetlenség. Kell tehát, hogy mellékfoglalkozásuk legyen.

Felkiáltások jobbról: Eheznek! Eladták már mindenüket!

**Közeledés a szomszédállamokhoz.**

Rassay: A többi társadalmi osztály sem a munkája alapján él meg. Egy sorba helyezi a nyomorúságba az ügyvédet, a művészt, az orvost és az ipari munkásságot. (Gúnyos derűltség.) Az életnek e súlyos problémáival szemben a kormány teljesen tehetetlen.

A külpolitikára tér át. A helyes külpolitika egyetlen útja az, hogy a kisananttal felvegyük a barátságos érintkezést. Az ellenzék akkor, amikor ezt a kérdést feszegeti, csak jó szolgálatot tesz a kormánynak. — Emiatt nem érheti szemrehányás.

Meg kell tudni és a közvéleménynek is meg kell ismernie, melyek azok az akadályok, melyek lehetetlenné teszik a szomszéd államokhoz való közeledést.

A cseh kormány a tegnapi napon félhivatalosított ki, amely szerint a magyar kormány túlzott és jogtalan kívánságai miatt hiúsultak meg a közeledések. A magyar nemzet alkalmatlan a tárgyalásokra bizonyos belpolitikai vonatkozásban. — Ezek a kijelentések súlyos sértések Magyarországra nézve. Vagy elégtételt szerez a magyar nemzetnek a kormány az ilyen súlyos inzultusokért, vagy elhagyja a helyét és ezzel magára veszi azt az ódiomot, amely a magyar nemzetet érték. Kényszeríteni kell a cseh közvéleménynek is a cseh kormányt arra, hogy őszintén megismeresse azokat az akadályokat, amelyek a közeledés útjában állnak, lásson tisztán a csehszlovák nép is. Majd Nincsesnek a parlamentben elhangzott beszédével foglalkozik. Nincses is konkrét vádakkal állott elő. A kormány vagy cáfolja meg ezeket a hi-

reket, vagy háritsa el azokat az akadályokat, amelyek a megértést lehetetlenné teszik.

Öt perc szünetet kér, az elnök megadja.

Szünet után Rassay tovább folytatja beszédét: Szól az államfő tekintélyéről. Szerinte az államfő tekintélye olyan, mint a női becsület, minél kevesebbet beszélnek róla, annál nagyobb. Szerinte a nemzetgyűlésnek sem ma, sem a jövőben nem lesz tekintélye. Ezen nem lehet segíteni a házszabályrevízióval. — hogy a nemzetgyűlésnek nincs tekintélye, azt azzal lehet magyarázni, hogy nem igyekeztek megoldani a nagy kérdéseket. Meg kell alkotni a főrendiház és a közigazgatás reformját.

**A Nemzeti Kultur-Egyesület botránnya.**

Szóváteszi a Nemzeti Kultur Egyesület ügyeit. Szemrehányást tesz a belügyminiszter, hogy ezen egyesületnek az egész országra kiterjedő gyűjtési engedélyt adott, holott más hasonló egyesületek nem kapnak ilyet.

**Ezt az egyesületet nem az állam rendőrség leplezte le, hanem az ellenzék boesátott adatokat a miniszterelnök rendelkezésére**

Be kell vallani, hogy a miniszterelnök becsületesen igyekszik eljárni ezekkel az emberekkel szemben. — Kérdi, micsoda szellem uralkodik Magyarországon, ahol ilyen ügyeket politikusoknak kell fellárni. A Nemzeti Kultur-Egyesület csak egy alosztálya egy nagyobb titkos szervezetenek, a Kettős Kereszt Vérszövetségnek. Ez mozgatta ezt a Kultur-Egyesületet. Tagjai felesküdték, vérbírósgágot létesítettek, amelynek minden tag aláveti magát. Kérdi a miniszterelnöktől és a belügyminisztertől, hogy nincsenek-e információk az ilyen társaságoktól a közhivatalok és a rendőrségtől?

**Számoljon le végre a kormány ezekkel az anarchisztikus jelen ségekkel, mert ha nem, elbukik.**

Kijelenti, hogy a miniszterelnök nem tud kormányozni a kormánypártban. A hatalom a miniszterelnök kezében van, de holnap már más kezében lehet és ez esetleg ugyanazokkal a hatalmi eszközökkel fog élni. A liberális politika megvalósítását sürgeti.

Az indemnitást nem fogadja el. Ezután az elnök napirendi javaslatot tesz, a legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor, amelynek tárgya az indemnitás folytatólagos vizsgálata.

Attérnek az interpellációkra.

**Interpelláció az izgató sajtóról.**

Fábián Béla kérdi a miniszterelnöktől, van-e tudomása arról, hogy a Nép és a Szózat legpéldátlanabb módon lázítanak, izgatnak az államhatalom ellen és erőszakos eszközökkel akadályozzák meg az államhatalom gyakorlását. Van-e tudomása a miniszterelnöknek arról, hogy az ország titkos egyesületekkel van aláaknázva. Hajlandó-e a miniszterelnök ezeket az egyesületeket megszüntetni és olyan rendelkezéseket bocsátani ki, melyek alapján minden köztisztviselőt, aki valamely titkos egyesületnek tagja, azonnal fel kell függeszteni hivatalától és ál-

lásából fegyelmi uton el kell bocsátani.

Cikkeket olvas fel a Népből, amelyek akkor jelentek meg, amikor az ifjuság és a rendőrség között összetűzésre került a sor. Ezek a cikkek a rendőrség ellen izgatnak. — (Nagy zaj a szocialistáknál.)

**Bénárd Agoston:** Artatlan kis vörös baránykák!

**Fábián:** Felolvassa azt a cikket, amely a rendőrségnek az ifjuság ügyében kiadott hivatalos jelentésével foglalkozik.

**Bénárd Agoston:** Kiderült az ifjuság ártatlansága!

**Fábián:** Felolvassa Wolff Károly nyilatkozatát, amelyben azt mondotta, hogy nem helyesli ugyan a kilengéseket, de a mai viszonyok között meg tudja érteni. Felolvassa Dánér Bélának Daruváry külügyminiszterrel írt cikkét, amelyben az van, hogy ezt az utolsó mohikánt spirítuszba fogják tenni és elteszik a hadtörténelmi muzeumba. Kérdi a jelenlegi igazságügyminisztertől, — milyen lépéseket szándékozik tenni a cikk írója ellen?

**Fábián Béla:** Egy újabb merénylet tervet ismert, amelyet még husvét előtt

**Vázsonyi, Rassay és Bródy ellen akartak elkövetni.**

Ezek az egyének március 15-re tervezték a merénylet végrehajtását, Vázsonyi azonban ebben az időben külföldön tartózkodott s ezért egyelőre elállottak szándékuktól. Elhatározták, hogy akciójukat nem hagyják abba. Minthogy pénzre volt szükségük, elhatározták, hogy a legközelebb jövő automobill felártoztatják és kirabolják. Autó helyett egy szegény tanító jött, akit lényeg meg is állítottak, de ezután ismét elbocsátották. Később egy fiatal pár jött, végleg és menyasszony, ezeket is megállították és elvették pénzüket. Minthogy a rendőrségnek is tudomása volt a dologról, letartóztaták a társaságot és bekísérték a rendőrségre, azonban most, amikor a Club-kávéházi merénylet alkalmával kihallgatták őket — ő érdeklődött, hogy milyen stádiumban van ez az ügy és azt a felvilágosítást kapta a rendőrtisztviselőtől, hogy az összes erre vonatkozó aktákat utasításra be kellett szolgáltatni Andrejka főkapitány helyettesnek. Ezeket a merényletjelentéseket a Szózat és a Nép úgy tüntetik fel, mintha a szélső baloldalhoz tartoznának a tettesek. Erre vonatkozólag felolvassa a Nép és a Szózat cikkeit. Ezután arra hivatkozik, — hogy a Magyar Távirati Iroda is a baloldalon keresi a bombamerénylet tetteseit. A Club-kávéháza a merénylők bombákat dobta be, amelyek azonban nem robbantak fel.

**Bénárd Agoston:** Ugyis van, nem robbantak fel.

**Felkiáltás a szociáldemokratáknál:** Hát minden gátságot lehet védekezni?

**Eckhardt és Zsilinszky:** Ki akarja védeni!

**Felkiáltás a szociáldemokratáknál:** Összeköltetésben vannak velük.

**Fábián Béla:** Felolvassa a Szózatnak egy cikkét amely leplel akar borítani a bűncselekményekre. — Felolvassa a Szózat cikkét, amely azt mondja, hogy a bomba csak demonstrációs célt szolgálhatott.

**Bénárd Agoston:** Ugyis van, — mert különben a bomba felrobbant volna.

**Fábián Béla:** A Nép egyik cikkének azt adta nimül: „Mi lesz már?” Ez már csak izgatás! Felemlíti a Kopinics-féle esetet. Szerinte engedték őt megszökni. Szigorú eljárást követel az utóbbi időben történt bűncselekmények elkövetőivel szemben.

#### Miniszterek válasza.

Nagy Emil igazságügyminiszter: Közli, hogy Dánér Béla ügyében a fegyelmi eljárást megindították és állásától felfüggesztették. Megjegyzi, hogy Magyarország jövőjének kialakulása, pénzügyi és erkölcsi erejének megmentése attól függ, sikerül-e a legrövidebb időn belül a politikai értelemben vett polgári jogrendet helyreállítani. Amely perben arra jönne rá, hogy erre gyenge, nem maradna meg állásában.

Azt a kérést intézi a nemzetgyűlés minden pártjához és pártárnyalathoz, támogatásuk és legyének

## Ismét felemelték a villamos vasuti tarifát

Még nem olyan régen emelték a villamos vasuti tarifát és máris új tarifát léptetett életbe a Helyi Vasut igazgatósága. A közönség alig szokta meg az 50 és 80 koronás jegyeket és máris életbe lépett az új, felemelt tarifa.

A városi tanács múlt ülésén foglalkozva a szén árának újabb emelkedésével a villamos-áram árát is felemelte, mivel mindig a szén árából tették függővé. — A Helyi Vasut igazgatósága bejelentette a tanácsnak, hogy a felemelt áramárakkal nem tudja tartani az üzemet és kérte, engedje meg az újabb tarifaemlést. A tanács hozzájárult és a tanács-

kozás folyamán a következőkben állapodtak meg:

Egy szakaszjegy 70 korona.  
egy vonaljegy 120 korona.

Heti kártya bárki használatára napi 2 utra 1100 korona. Munkásoknak a heti kártya napi 2 utra 550, köztisztviselőknek napi 4 utra 1300 korona. — Tanulóknak napi 2 utra 310, 4 utra pedig 470 korona. — Orvostanhallgatóknak napi 6 utra egy hetikártya 610 korona. Posta, távirat és katonai küldöncöknek havi bérletjegy 10,500 korona.

A felemelt tarifa már ma reggel életbe lép.

### Akkor beszéljen a drágaság ellen,

ha a nyári ruházati szükségleteit nem tudná olcsón beszerezni az

### Arany Bika Divatházban, Bika épület,

hol dus választékot talál férfi és női ruhaszövetek, grenadinok, — selymek, liberti batisztok, voálok, zephírek, fürdőtrikók és dresszekben

00000

Telefonszám 7-65.

00000

## DR. REX féle Pipere-szappanok

legjobb, legolcsóbbak

Kapható Drogueriákban és illatszertárakban. 000

türellemmel. Én magam fogom bejelenteni, hogy munkám hiávavaló volt-e és ez esetben állásomat elhagyom. Addig fuggessenek fel minden akciót. A kormány a legnagyobb eréllyel megtermti az általános rendet, a kormánynak azonban erre időre és tárgyilagosságra mások részéről van szüksége.

**Rakovszky Iván** belügyminiszter: Fábián szóvá lett egy merényletet és azt mondta, ugy van informálva, hogy ezt az ügyet félre teik és nem folytatták le a szabályszerű eljárást. Igyekeznék fog meggyőződni róla, hogyan történetelt az, hogy ilyen nagyfontosságú ügyben a nyomozás megakadt és hogy miért nem kapott értesítést az ügyről. Ha azt látná, hogy bárkit mulasztás terhel ez ügyben, a legszigorúbb büntetést fogja alkalmazni. Nem képes a felelősséget vállalni az ország jogrendjéért akkor, ha lehetséges, hogy politikai jelentőséggel bíró ügyeket lebonyolítanak anélkül, hogy ő tudna róla. Megdöbbenéssel látjuk, hogy akkor, amikor minden törekvésünk arra irányul, hogy rendet teremtsünk, a földalatti csatornák népe még mindig nem nyugszik. A legkönyörtelenebb eszközökkel fog végezni a klaskával. Ki ad intézkedéseket, hogy újabb kutatásokat végezzenek.

**Gömbös szerint a fajvédők ártatlanok.**

**Gömbös Gyula** védi a fajvédőket ama vád ellenében, hogy az a bombamerénylettel kapcsolatban van.

Igaz, hogy **Böhm Vilmos** idején levelet írt, de azért, hogy időt nyerjen a MOVE megszervezése révén. Levelet írt a tisztikarhoz azért, — hogy tömörüljenek. Az ő irányuk végig gázol minden liberalizmuson. Egy nemzetköziséget ismer el, a nacionalista nemzetköziséget.

**Fábián Béla:** A Nép és a Szózat minden cikkében azt írja, hogy érkezett a cselekvés pillanata, amikor erővel kell a hatalmat megszerzeni. A nacionalizmusra vonatkozólag azt állítja, hogy nem lehet együtt működni a román, szerb és esch nacionalistákkal. Az a kapcsolat, amely szerinte az intranzigens jobboldalt a külföldi nacionalistákkal összefüzi, az antinacionalizmus. Nem fáj nekik Magyarország az intranzigensnek nem fontos az elrabolt területek visszaszerzése. Az ellenzéki képviselők nem leve-

leket kaptak, hanem bombákat. Ha Gömbös megtagadja azokat, akik bombával akarnak merényleteket elkövetni, akkor sokkal nyugodtabbak lesznek.

#### A többi interpelláció.

**Szabó József** interpellál ezután a kereskedelmi miniszterhez a magántisztviselők jogviszonyait szabályozó törvényjavaslat tárgyában.

**Csik József** interpellációja a kántortanítók sérelmes fizetése tárgyában. Kiadták a kultuszminiszternek.

**Farkas István** interpellációjában szóvá teszi a Duna Gözhajózási Társaságnak azt az eljárását, hogy magyar területen levő alkalmazottait és munkásait alacsonyabban fizeti.

**Neubauer Ferenc** interpellációjában egyes vasutonalakon új vonatpárok beállítását kéri.

**Györki Imre dr.** a kereskedelmi miniszterhez interpellál a gabona- és lisztárak indokolatlan emelkedése tárgyában.

**Bud János** közlémezési miniszter: A kormány nem akar beavatkozni a gabona áralakulásába, ha az természetes, azonban kénytelen beavatkozni, mert most e téren sok visszasság van. Tény az, hogy minden legkisebb ingadozást is a koronának felhasználja a spekuláció a gabonaárak túlértékelésére. A kivételre sem lehet hivatkozni, mert a kormány azt lehet mondani, teljesen szabaddá tette a kivételt. — A kormány intézkenni fog, hogy lehetlenné tegye a kivételnek spekulációra való felhasználását.

**Györki Imre dr.** és a Ház a választás tudomásul veszi.

A mai ülés délután 5 óra 5 perckor ért véget.

## SZÍNHÁZ

### Rubinstein Erna Budapesten.

Rubinstein Erna, a debreczeni Zenede egykori kedves növendéke, tudvalevőleg ma már a világ egyik legnagyobb hegedűművésznője. Kétségtelen, hogy most ennek a fiatal debreczeni leánynak a neve ragyog a legfényesebben a világ hegedű-virtuozainak díszes

sorában. A múlt szezomban Hollandia, Anglia és Amerika egykét a legnagyobb elragadtatással ünnepelte Rubinstein Ernát s mindenütt újra, meg újra visszavárják ezt a zseniális magyar lányt. Rubinstein Erna hosszú, világgrszeket átölélő s mindenütt szenzációval sikeresen járó turnéja után már vissza érkezett Budapestre, sőt, mint értesülünk, gyönyörű villát is vett a Hűvösvölgyben. Ez a csodálatos karriert beütött leány ugyszólván már mindent elért. Legdrágább kincse, az élete: mégis a hegedűje, amelyet senki sem tud szebben megszólaltatni, mint ő.

**Kék szakáll nyolcadik felesége** Kovács Terussal a cinszerepben ma *lisztviselő-est* keretében szerepel a színház játérendjén.

**Timár Ha és Kovács Terus** együttes fellépései e héten:

Holnap *Szerencselánc* (melyben *Szigeli* parádés szerepét, a páholynitogatóból lett horbélyt játsza), szombaton este *Hollandi menyecske*, vasárnap este *Szép Heléna*. Az előadás külön érdekessége, hogy Páris tuztall Voith Ilonka énekl. Vasárnap délután: *Kék mazur!*

Holnap a szezomban legmulatságosabb operettjét: *Szerencseláncot* adják.

**Uránia:** Fekete gyémántok, — Jókai-film. *Revisor*, ma utoljára. Holnaptól *Griffek karmában*, izgalmas kalandtörténet a szezomban legnagyobb eseménye.

**Vígshízház mozgó:** Közkívánatra: *Sámson és Delila*. Kisérő: egy kitünő amerikai burlesz.

## KÖZGAZDASÁG

**Beszűntetik az élelmickek exportját.** A magyar koronának az hanásszerűen történt zürichi értékmorzsolódása következtében eddig példátlanul álló drágasági hullámzás mozgatta meg az egész magyar piacot. Minden cikk ára olyan ugrásokat tett, amivel ezt a gazdaságilag egészen legöngyölített csonkaországot egész struktúrájában megingatta. Fokozza a helyzet veszedelmét az is, hogy a magyar kormány által kezdeményezett külföldi hitelügy körül komoly bonyodalmakat okozott az a nemrég felledezett pucesterv, mit ellenséges szomszédaink jól használhatnak fegyverül Magyaroréllen és amivel Magyarország hitelhelyzetét igen károsan képesek rontani. A spekuláció természetesen olyan ármorzsolódásokat produkált, aminek továbbfejlesztését most már csak hatalmi beavatkozással lehet megakadályozni. — A kormány a legutóbb megtartott minisztertanácson behatóan foglalkozott ezzel az újabb drágulással és elhatározta, hogy a legerélyesebb rendszabályokat lép teli életbe. A kormány minden bel politikai zavar dacára meg fogja fékezni a spekulációt. Ugy hírlik, hogy ép a belső piaci áralakulások fontos szempontjából egyelőre csak a kormányközi kereskedelmi szerződésben kontingált kötelező exportszállitmányokat fogja engedélyezni, ezenkívül minden köz szükségleti cikk exportját beszünteti. Ezzel egyidőben a legszigorubb ellenőriztetni majd az összes cikkek áralakulását, minden árfelhajtási kísérletet uszorakísér letnek minősít és példátlan szigorúsággal fogja megtorolni. Elhatározott szándéka a közlémezési miniszternek az is, hogy a rendelkezésére álló hatalmi eszközökkel fogja megakadályozni a rendszabályokat minden esetben követő áru felhalmozásokat és áruelejtéseket.

## HIREK

### Tájékoztató.

1923 július 5.

**Csokonai-színház:** Este 8 órakor Kék szakáll nyolcadik felesége.

**Uránia-mozgó:** 7 és 9 órakor: O exellenciája a revizor és Fekete Gyémántok.

**Vigszínház-mozgó:** 7 és 9 órakor: Sámson és Delila.

**Apollo mozgó:** 7 és 9 órakor: Farkasverem.

**Közművelődési könyvtár nyitva:** reggel 8-tól este 8-ig.

**Egyetemi könyvtár nyitva:** d. e. 9-től 1-ig, d. u. 2-től 8-ig.

**Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak:** Kigyó (Piac-u. 33.), Arany egyszerű (Kossuth-u. 8.), II. Rákóczi Ferenc (Külsővásártér 1.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-u. 43.), Reménység (Csapó-u. 22.).

6-7-ig térzene a Szent-Anna-utcán.

#### Országos vásárok tartatnak:

- Julius 5. Hajduhadház.
- Julius 8. Jászdózsza.
- Julius 8. Karczag.
- Julius 8. Kötégyán.
- Julius 9. Arokló.
- Julius 9. Büdöskény
- Julius 9. Eger.
- Julius 10. Tiszalucz
- Julius 12. Edelény
- Julius 15. Heves
- Julius 16. Jánoshida
- Julius 18. Hajdunánás
- Julius 20. Csenger
- Julius 20. Máriapócs (Bucus)
- Julius 22. Törökszemlők
- Julius 23. Mátészalka
- Julius 23. Fehérgyarmat
- Julius 23. Tiszatárján.
- Julius 23. Tokaj
- Julius 25. Nyírmada.

Milyen drága lesz a só? Az utóbbi napokban a porig sújtott fogyasztó közönség között az a hír terjedt el, hogy életünk legszükségesebb izesítője, a só, szűfölt meg fog drágulni. Egyik azt mondta, hogy ára duplája lesz a mainak, másik azt mondta, hogy 300 korona lesz kilója és ez már 400 koronás árat adott be szomszédjának. Így aztán a vidék és a város közönsége hanyat homlok rohant sóért. Régen nem volt a sónak ilyen kelete, mint az elmúlt napokban. Munkatársunk megkérdezte Kiss Ferencet, a város közéleti ügyosztályának vezetőjét, aki azt felelte: Igen, a só meg fog drágulni, mert június hó 25-én a vasúti tarifát felemelték, de ez a drágulás különként csak 6 korona lesz. A közönségnek nincsen oka tolongani a sóért, mert a só jön rendszeresen és ezt a kis drágulást tisztán a szállítási díjak felemelése okozza.

**Pusztítják a temetőket.** A közönség köréből egyre gyakrabban hallatszik a panaszkodás, hogy a sírokat fosztogatják. A virágokat, koszorúkat elhordják, sőt még a fejfékat is ellopják. Este fejszékkel széthasogatják és zsákokba rakva, viszik ki a temetőkből. A kegyeletért pusztítás különösen a református temetőben szembe tűnő. Az öreg örök nem bírnak védekezni a többnyire fiatalok temetőfosztogatók ellen. A fosztogatásnak erőlyes intézkedéssel véget kell vetni, mert a családok nem tudják rendben tartani hozzátartozóik sírját. — Megtörtént már, hogy a temetőből, a sírról ellopott virágokat másnap a piacon vásárolták meg.

**Jön: A gyönyörök kastélya.**

Aki a vendéglőt és vendégét is meglopta. Az Azor-féle vendéglőben Schwéd Márton, Piac-utca 73. sz. alatti lakos bement a napokban borozni. A fogásra felakasztotta a felöltőjét és értékes sétapalcáját. Alig volt ott egy fél óráig, már ellopák a felöltőjét és

## Anglia sürgette a jóvátételi vizsgáló-bizottság kiküldését.

**Páris, július 4.** (Bud. Tud.) Mint a lapok jelentik, a jóvátételi bizottság tegnapi ülésén Anglia képviselője terjesztette elő az indítványt, hogy a vizsgáló bizottság, melynek Magyarországra való kiküldését a múlt hónapban elhatározták, végre kezdje meg működését. Az angol delegátus indítványát Olaszország képviselője élénken támogatta. Ennél fogva elhatározták, hogy a kérdést végleg

tisztázzák és a pénteki ülés napirendjére kitérték azoknak a személyeknek a kijelölését, akikből a Magyarországra kiküldendő vizsgálóbizottság állani fog. A vita folyamán kifejezésre jutott az az óhajlás is, hogy a bizottság még július hó folyamán kezdje meg működését, hogy azután a jóvátételi bizottság az eredményről a legrövidebb idő alatt jelentést kap hasson.

## A ref. tanítók országos nagygyűlése.

**Budapest, július 5.** Nagy érdeklődés mellett zajlott le folyó hó 4-én a református tanítók ez évi tisztújító közgyűlése. Uray Gyula elnök megnyitó beszédében üdvözölte a tanítóság országos nevű hivatalos vezérét, Rákos István kir. tanácsost, majd Törös Károly debreceni tanító tartotta meg elősát.

Az egyesület kimondta, hogy hivatalos lapját, a Tanítók Lapját a legmesszebbmenően támogatja.

A tisztújító közgyűlésen Simon Károlyt díszelnökké, Uray Gyulát tiszteletbeli elnökké választotta.

A közgyűlést Ravasz László ref. püspök és Benedek László levélben üdvözölte.

## Önt meg akarják téveszteni,

mert dobozban és csomagban olyan pótkávét árusítanak, mely a valódi Franckhoz hasonlít ugyan, de mégsem a valódi Franck, hanem ennek csak megtévesztő utánzata. Ha az egyedüli Franckot akarja, akkor csak olyat fogadjon el, amelyen gyári jegyünk, a kávédaráló és teljes aláírásunk: **FRANCK HENRIK FIJA** található.

sétapalcáját. A gyanu egy fiatal emberre irányult, aki fizetés nélkül távozott és elvitte magával az asztalán levő süteményeket is. A jó megjelenésű fiatal emberre senki sem gyanakodott és gyanútlanul távozhatott. A rendőrség a károsult panaszára megindította a nyomozást a vendéglős és vendégjének tolvaja után.

**Betörők a mosókonyhában.** A debreceni Tudományegyetem belső klinikai osztályának gondnoksága feljelentést tett az államrendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a klinikai mosókonyhát feltörték és az ott talált 800.000 korona értékét meghaladó fehérneműt ellopták. A fehérnemű magán tulajdon. A vakmerő tolvajok a helyszínen ismerősök, mert idegenek nem tudták volna végrehajtani a vakmerő betörést. A jelentés után a rendőrség megindította a nyomozást, de eddig még semmi eredményt nem értek el.

**Aki előírás szerint akasztja fel magát.** Különös öngyilkosság történt a napokban Biharnagybajomban. Horváth Imre, 20 éves legény felakasztotta magát a mestergerendára. Öngyilkossága előtt tanulmányozta az egyik kalendáriumban az akasztás módjait. Az ott talált leírás szerint is járt el. Egy vékony, erős kötélre hurkot csinált, felkötötte a gerendára s pontosan a csigolyára illesztette és ráállt egy gyalogszékre. Mikor a kötél már eléggé megfeszült a nyakán, kirugta maga alól a széket és ott maradt függve a kötélben. Pár perc alatt meghalt. Öngyilkosságának oka valószínűleg szerelmi csalódás.

**Jön: A gyönyörök kastélya.**

**Öngyilkosság az éléskamrában.** Ilyés Imre, 69 éves derecskei lakos az éléskamrájában felakasztotta magát. A felesége, mikor zsirért ment be, csak akkor vette észre a dohányzsinagra felakasztott öreg embert. Gyógyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos. — Bede Miklósné hadházi lakos, — ugyancsak az éléskamrában lett öngyilkos. Az ösztöröm a féloldal szalonnák mellett akasztotta fel magát egy borjúkötélre.

**Egy szivar — százyolcvanezer márka.** Berlin, július 4. A dohánygyárak kartellja 500 márkával fel emelte a legolcsóbb cigaretták árát. Ennek az árát a legközelebb ezer, majd 1500 márkával emelik. A jómódú dohányosok szívesen adnak a jó havannáért 30-70 ezer márkát. A külföldi cigaretták ára főként a törökországi, annyira megrágult, hogy pl. az Abdul Hamid nevet viselő cigaretták 10 ezer márka. Van azonban olyan szivar is, amely 180 ezer márkába kerül.

**Felvágta az ereit a temetőben.** Tegnap délelőtt 10 órakor a Kossuth-utcai temetőben a rendőrszem egy vérben fetregő öreg embert talált. A mentők beszállították a sebészeti klinikára. Mindkét karján felvágta az ereket és még mikor bekötötték a sebeket, akkor is szivárgott a vére. A sok vért veszített, súlyosan sérült öreg embernél semmiféle írást nem találtak. A rendőri nyomozás később állapította meg, hogy Timár Sándornak hívják, a Kiss Testvérek gyárában dolgozott. Csige S. dr. rendőrfogalmazó délben ki

akarta hallgatni, de még eszméletlen állapotban van.

**A külkereskedelmi mérlegünk megjavítása** most a kormány legnagyobb gondja. Az ebben az irányban foganatosított intézkedésekről, a behozatal korlátozásáról a kivitel fokozásáról részletes tudósításokat közöl a *Magyar Kereskedők Lapja* legújabb száma, amely amellet szokás szerint bő adózás és tőzsdéi rovatot tartalmaz. Az utóbbiban behatóan ismerteti a budapesti tőzsdére legújabbban bevezetett részvények belső értékét, illetőleg a vállalatok viszonyait. Nem hiányzik a lapból az abban megszokott, az áruüzlet minden szakmájára kiterjedő üzleti tudósítások sorozata sem, de benne vannak az ország gazdasági életében előfordult minden eseményről számot adó, megbízható tudósítások is.

**Jön: A gyönyörök kastélya.**

**Nemesfémjelentés.** Ezüst 1 koronás 1100, 2 koronás 2200, forint 2800, 5 koronás 5500, 10 koronás arany 30000, 20 koronás 60000, dukát arany 34000. Forgalom csekély, irányzat szilárd.

**Böröndöt, retikült, pénztárcát** csak a készítőnél vegyen *Piac-utca 44., Feuermann* böröndös.

## Szenzációs mulatság a Nagyerdőn.

Nagyarányu és minden tekintetben szenzációsnak ígérkező mulatságot rendez a Magyarországi Ujságírók Egyesületének debreczeni csoportja a nagyerdei Vigadó termében és kerthelyiségében. Az ujszerű táncdal egybekötött nagyszabású mulatságon közreműködnek Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója, Timár Ila, Kovács Terus, Szigeti Jenő, Rólkó József, Unger István, Markovits Bandi, Sötét Balázs és a város ismert népszerű műkedvelői. A pompás nyári mulatságon este 8 óráig reggelig fog szórakozni, mulatni a közönség. Három színpad lesz felállítva és az egyik kerti színpadon a közönség soraiból mindenki szerepelhet. A műsorszámok eredetiek és a szereplők máris készülnek a pompás kabaréra. Az egymás utáni kabaré előadásokat tánc és a sok ötletes nyári tréfa szakítja meg. Tánc a fürdő nagytermében és a Vigadó középső termében lesz — Debreczenben ilyen nagyszabású nyári mulatság tíz éve nem volt, mint a 14-én rendezendő hármaskabaré és táncmulatság.

Legszebb

divatingek

2 gallérral 8000 kor.

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Piac-utca 10. Bikával szemben.

## A budapesti részvénytársaság zárulata.

**Budapest, július 4.** A mai tőzsdén már nyitáskor szilárdabb irányzat alakult ki a nagy tőzsdében beérkezett vételi megbízások következtében és az egész tőzsdéidő folyamán majdnem az összes piacokon a kereslet volt túlsúlyban. A spekuláció és a bankok nagyobb tételeket vettek fel a piacról, úgy hogy az egész üzleti

idő folyamán lendületes forgalom volt. A kedvezőbb irányzat kialakulásához nagyban hozzájárult a kosztépénz árnak csökkenése is, melynek heti kamatja 6 és egy-negyedről 5 és fél százalékra esett vissza. Ezen az áron nagy kínálat volt benne. Az általános szilárd irányzat által túlértékelt részvényekben realizáció volt és ezek a papírok értékük 5-10 százalékát veszítették el, azonban ezek nagy-része zárlatig megtért, úgy, hogy a tőzsde alaphangulata szilárdnak volt mondható. Az arbitrage értékekben is nagy üzlet fejlődött ki.

Zárlatkor a hangulat barátságos, a forgalom élénk, az irányzat továbbra is szilárd, kosztépénz 5 és egy-negyed százalék.

<b>Bankok:</b>	Uj Kofher . . . —
Ang.-magy.b. 33000	Uj Gizella . . . —
Hazai bank 60500	Uj Fegyver . . . —
Agrárbank . 38000	Rex Lloyd . . . 10500
Magyar hitel 193000	Interexim . . . 24000
Jelzálogbank 18000	Fábián . . . 11800
Leszám. b. . 39000	
Olasz Bank . 18500	
Osztrák hitel 76000	
Csehbank . 14000	
Forgalmi b. 22000	
Ker. hitel . 38000	
Magy.-német . 13000	
Közp. Jelz. . 8000	
Városi bank 13000	
Merkur . . . 10000	
Nemzeti . . . 13000	
Ker. bank . 450000	

<b>Takarékpénztárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Belvárosi . . 18000	Uj Gizella . . . —
Lipótvárosi . 8000	Uj Fegyver . . . —
Egy. fővár. . 60000	Rex Lloyd . . . 10500
Magy. ált. . . 50000	Interexim . . . 24000
M. O. K. Tak. 66000	Fábián . . . 11800
P. Hazai Első 830000	

<b>Biztosítók:</b>	Uj Kofher . . . —
Első M. Bizt. . —	Uj Gizella . . . —
Fonciere . . . 75000	Uj Fegyver . . . —
Magy.-francia . —	Rex Lloyd . . . 10500
Jég . . . . . 44000	Interexim . . . 24000
Nemz. baleset . —	Fábián . . . 11800
Pannónia . . . —	

<b>Malmok:</b>	Uj Kofher . . . —
Bors.-misk. . 67000	Uj Gizella . . . —
Konkordia . . 26000	Uj Fegyver . . . —
Békéscsaba . 25000	Rex Lloyd . . . 10500
Első bpesti . . 53000	Interexim . . . 24000
Gizella . . . . 31000	Fábián . . . 11800
Hungária . . 45000	
Királymalm . 94000	
Viktória . . . 21000	
Union . . . . . 18500	
Törökzentm. 18500	

<b>Bányák és téglagyárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Salgó . . . . . 272000	Uj Gizella . . . —
Beocsi . . . . . 310000	Uj Fegyver . . . —
Borsodi . . . . . 120000	Rex Lloyd . . . 10500
Szilórcinzi . 38000	Interexim . . . 24000
Cement . . . . . 95000	Fábián . . . 11800
Északmagyar . —	
Szászvári . . 185000	
Kohó . . . . . 305000	
István . . . . . 24000	
Kőb. téglá . . —	
Drasche . . . 95000	
Magnezit . . 680000	
Aszfalt . . . 38000	
Ált. kőszén . 860000	
Karbi . . . . . 45000	
Nagybányai 78000	
Ujlaki . . . . . 42000	
Urkányi . . . 430000	
Chaudoir . . . 80000	

<b>Könyvnyomdák:</b>	Uj Kofher . . . —
Athenaeum . . 98000	Uj Gizella . . . —
Franklin . . . 220000	Uj Fegyver . . . —
Globus . . . . . 17250	Rex Lloyd . . . 10500
Pallas . . . . . 40000	Interexim . . . 24000
Révai . . . . . 50000	Fábián . . . 11800
Rigler . . . . . 42000	
Kúrossy . . . 10500	
Stefaneum . . 36500	
M. F. T. R. . 130000	

<b>Vasművek, gépgyárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Rima . . . . . 73500	Uj Gizella . . . —
Kőburg . . . . 34000	Uj Fegyver . . . —
Csáky . . . . . 24000	Rex Lloyd . . . 10500
Gazd. gépgy. 71000	Interexim . . . 24000
Fegyv.-gy. . 448000	Fábián . . . 11800
Frankl . . . . . 35500	
Ganz D. . . . . 7150000	
Ganz vill. . . 610000	
Uj Ganz vill. —	
Gép és vasút 37000	
Győrfly-W. . . 33000	
Höfner ex . . 84000	
Kaszab . . . . 32500	
Kühne . . . . . 38000	
Láng . . . . . 79000	
Lipták . . . . . 15000	
Mág . . . . . 33000	
Magy acél . . . 75000	
Magyar-belga 78000	
Motor . . . . . 55000	
Ólomárgyár 15500	
Vegyipar . . . 18000	
Wagon . . . . . 50000	
Roesemann . 43000	
Schlick . . . . 55000	
Schuller . . . . 35000	
Tendlof-Ditr. 34500	
Wörner . . . . . 18000	

<b>Bankok:</b>	Uj Kofher . . . —
Ang.-magy.b. 33000	Uj Gizella . . . —
Hazai bank 60500	Uj Fegyver . . . —
Agrárbank . 38000	Rex Lloyd . . . 10500
Magyar hitel 193000	Interexim . . . 24000
Jelzálogbank 18000	Fábián . . . 11800
Leszám. b. . 39000	
Olasz Bank . 18500	
Osztrák hitel 76000	
Csehbank . 14000	
Forgalmi b. 22000	
Ker. hitel . 38000	
Magy.-német . 13000	
Közp. Jelz. . 8000	
Városi bank 13000	
Merkur . . . . 10000	
Nemzeti . . . . 13000	
Ker. bank . 450000	

<b>Takarékpénztárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Belvárosi . . 18000	Uj Gizella . . . —
Lipótvárosi . 8000	Uj Fegyver . . . —
Egy. fővár. . 60000	Rex Lloyd . . . 10500
Magy. ált. . . 50000	Interexim . . . 24000
M. O. K. Tak. 66000	Fábián . . . 11800
P. Hazai Első 830000	

<b>Biztosítók:</b>	Uj Kofher . . . —
Első M. Bizt. . —	Uj Gizella . . . —
Fonciere . . . 75000	Uj Fegyver . . . —
Magy.-francia . —	Rex Lloyd . . . 10500
Jég . . . . . 44000	Interexim . . . 24000
Nemz. baleset . —	Fábián . . . 11800
Pannónia . . . —	

<b>Malmok:</b>	Uj Kofher . . . —
Bors.-misk. . 67000	Uj Gizella . . . —
Konkordia . . 26000	Uj Fegyver . . . —
Békéscsaba . 25000	Rex Lloyd . . . 10500
Első bpesti . . 53000	Interexim . . . 24000
Gizella . . . . . 31000	Fábián . . . 11800
Hungária . . 45000	
Királymalm . 94000	
Viktória . . . 21000	
Union . . . . . 18500	
Törökzentm. 18500	

<b>Bányák és téglagyárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Salgó . . . . . 272000	Uj Gizella . . . —
Beocsi . . . . . 310000	Uj Fegyver . . . —
Borsodi . . . . . 120000	Rex Lloyd . . . 10500
Szilórcinzi . 38000	Interexim . . . 24000
Cement . . . . . 95000	Fábián . . . 11800
Északmagyar . —	
Szászvári . . 185000	
Kohó . . . . . 305000	
István . . . . . 24000	
Kőb. téglá . . —	
Drasche . . . 95000	
Magnezit . . 680000	
Aszfalt . . . 38000	
Ált. kőszén . 860000	
Karbi . . . . . 45000	
Nagybányai 78000	
Ujlaki . . . . . 42000	
Urkányi . . . 430000	
Chaudoir . . . 80000	

<b>Könyvnyomdák:</b>	Uj Kofher . . . —
Athenaeum . . 98000	Uj Gizella . . . —
Franklin . . . 220000	Uj Fegyver . . . —
Globus . . . . . 17250	Rex Lloyd . . . 10500
Pallas . . . . . 40000	Interexim . . . 24000
Révai . . . . . 50000	Fábián . . . 11800
Rigler . . . . . 42000	
Kúrossy . . . 10500	
Stefaneum . . 36500	
M. F. T. R. . 130000	

<b>Vasművek, gépgyárak:</b>	Uj Kofher . . . —
Rima . . . . . 73500	Uj Gizella . . . —
Kőburg . . . . 34000	Uj Fegyver . . . —
Csáky . . . . . 24000	Rex Lloyd . . . 10500
Gazd. gépgy. 71000	Interexim . . . 24000
Fegyv.-gy. . 448000	Fábián . . . 11800
Frankl . . . . . 35500	
Ganz D. . . . . 7150000	
Ganz vill. . . 610000	
Uj Ganz vill. —	
Gép és vasút 37000	
Győrfly-W. . . 33000	
Höfner ex . . 84000	
Kaszab . . . . 32500	
Kühne . . . . . 38000	
Láng . . . . . 79000	
Lipták . . . . . 15000	
Mág . . . . . 33000	
Magy acél . . . 75000	
Magyar-belga 78000	
Motor . . . . . 55000	
Ólomárgyár 15500	
Vegyipar . . . 18000	
Wagon . . . . . 50000	
Roesemann . 43000	
Schlick . . . . 55000	
Schuller . . . . 35000	
Tendlof-Ditr. 34500	
Wörner . . . . . 18000	

### A korona 0.6 1/2

Zürich, július 4. Berlin 34 és egy-negyed, Hollandia 224 és fél, Newyork 576 és fél, London 2628, Páris 3430, Milánó 2500, Prága 1737 és fél, Budapest 6 és fél, Belgrád 629, Varsó 45, Bécs 3 és fél, Szófia 580.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollar . . . . .	3495 K	3795 K
Angol font . . . .	33770 K	39970 K
Holland forint . . .	3320 K	3440 K
Francia frank . . .	508 K	528 K
Spjel frank . . . . .	1480 K	1540 K
Léva . . . . .	84 K	88 K
Cseh korona . . . . .	255 K	267 K
Let . . . . .	42 K	46 K
Lira . . . . .	368 K	388 K
Dinár . . . . .	92 K	96 K
Német márka . . . .	0.0580 K	0.0660 K
Lengyel márka . . . .	0.0660 K	0.0740 K
Osztrák korona . . . .	0.01200 K	0.01300 K
Napoleon arany . . . .	29600 K	— K
Dán korona . . . . .	1476 K	1576 K
Norség korona . . . .	1373 K	1433 K
Svéd korona . . . . .	2246 K	2346 K
Belga frank . . . . .	425 K	445 K

### NYILTTÉR.

#### Nyilatkozat.

Miután mai napon a színház igazgatóságától úgy értesültem, hogy ellennem a rosszakaratú pletykából kiinduló hajsza még mindig tart és hirdetem fellépéseimet esetleg meg fogják zavarni, nem akarván sem magamat, sem pedig színházat kellemetlenségnek kitenni, fellépéseimről lemondok.

Egyben felhívok mindenkit, aki személyemnek bármily hazafiatalan és erköletelen magaviseletet imputált, jelentkezzék férfiasan a nyilvánosság előtt, hogy a rágal-mazókkal szemben a független magyar bíróságnál keressek jog-orvoslatot.

Debreczen, 1923 július 4.

Hajdu Burger Erzsé.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Szilágyi Jenő

értékpapírkereskedő és árubizományi irodája.

Debreczen, Csapó-utca 19. sz.

Telefonszám 5-66.

#### Tégla eladás.

Nagy és kis cseréltégla ismételen már minden mennyiségben módomban áll szállítani.

Debreczeni részvények vétele és eladása.

Helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit a napi forgalmi árfolyamon bármilyen mennyiségben veszek és eladok.

#### Homok eladás.

Sárga száraz homokot vagon-telekben igen előnyös napi áron módomban áll szállítani.

#### Vendéglő és pálinkamérés átadó.

A város legforgalmasabb helyén bevezetett régi nagyforgalmu üzlet, vendéglő és pálinka kimeréssel együtt, komplett felszereléssel, előnyös feltételek mellett, teljesen megbízható félnek átadó. Közelebbi részletek irodámban megtudhatók.

#### Kölcsönkövetítés

Helybeni és vidéki kereskedőknek, iparosoknak és földbirtokosoknak bármilyen nagy összegű kölcsönt közvetítik, igen előnyös feltételek mellett. — A pénz folyósítása 24 órán belül történik.

Kis- és középtulajdonosok figyelmébe! 50-500 hold földdel rendelkező tulajdonosoknak igen előnyös feltételek mellett mezőgazdasági kölcsönt közvetítünk. Közelebbi feltételek irodámban megtudhatók.

# TURUL

## CIPŐGYÁR R.T.

DEBRECEN, PIAC-U. 48.

Saját érdekében tekintse meg kirakatainkat

# Cipőink

olcsók, tejszetősek, megbízhatók!

### Pénzintézetek vállalatok figyelmébe!

#### A magyar korona zürichi árfolyamának táblázata

1914-1923.

Hivatalos adatok alapján összeállította:

Barcza Imre

a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara könyvtárosa.

Most jelent meg!!!

Ára 200 — korona.

Kizárólag kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben. 000

### Hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire!

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szögig 150 korona, minden további szó 15 korona. Vasárnap 10 szögig 200 korona, minden további szó 20 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen számoltak lesznek felszámítva. Telefonszám 4. 0000000000

#### EREDMÉNY

hirdetésével esakis úgy érhet el, ha az EGYETÉRTÉS apróhirdetési rovatait veszi igénybe.

A kiadóhivatal hirdetéit megfogalmaz, telefonhívásra bárhova elme y. TELEFON 4. Kiadóhivatal KOSSUTH-UTCA 2. SZ. Vidékről a hirdetést díjat postabélyegeken is el lehet küldeni.

#### Ma fizetek

Vörösrézért . . 3200  
Sárgarézért . . 1800  
Ólomért . . . . 750  
Cinkért . . . . . 750  
Kovácsvasért. . 55  
Gépjárműért. . 200

Két kilogrammonként.

Weisz Ferenc

Felvilágosítást Márton Kálmán-u. 3 fűszerüzlet.

#### Takarékúthelyet

esak Király Imre lakato nál vegyen vagy rendeljen. Asztalkonyháival 40% fűtőanyagot takarít meg.

Műhely és raktár: Hadházi-ut 13. szám (Saját ház.)

Telefon 9-96. Villamos megálló

#### Ajánlat

Pálinka- és cseréltégla készítésre legelőnyösebben Mándoki részvényesnél. — Arany János-utca 13. sz. — Ócska vörösréz napi áron vesz. 1137

#### Aranyat,

ezüstöt, brillánsot a legmagasabb áron vásárol Kátal ékszerkereskedő, Piace-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

#### Kereslet

Munkás leányok felvételnek József kir. herceg-utca 16.

Jókarban levő ajtót megvételre keres Balázsné. Csokonai-u. 42.

Géplakatos tanulók felvételnek — Arany János-utca 37., Ehrenreich Sámuelnél. 951

#### Veszek

használt butorokat, diványokat, madracokat, lőszőrt, afrikot. Széchenyi-u. 8. 1042

#### Földvári Debreceni f. Elektrotechnikai gyár

Széchenyi-utca 55. Telefonszám: 168.

Szállít Iltamos felszerelési cikkek, izzólámpák, villanymotorokat a legelőnyösebb napi áron. Különléte vill. készülékeket és orvosi műszereket — gyárt, javít, vesz, elad, cserél. — Motort, dynamót tekeresel a régen elismert legjobbjól kivételben. 000

#### Két lakást

3 eseteg 2 szobásat keresek azonnalra vagy augusztusra. Ügynököt díjazok. Fahíd, Sziv-u. 23. Telefon 4-18. 1127

#### Aranyat,

ezüstöt, brillánsot, hamis fogakat legmagasabb napi áron vesz

Steiner Mihály

Hatvan-u. 2., I. emelet.

#### Ócska vasat

rezet s mindennemű fémet legmagasabb árt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobbtételeit elszállítok

STEINER, Eötvös-utca 110. sz. Telefon 6-86.

#### Tanuló

jó fizetéssel felvétetik Kupfer Ignác liszt- és fűszerüzletében. Bádógos-utca. 1143

13-15 éves leányt gyermek mellé keresek. Domb-u. 20. 1457

Töltiszolgát fiatal, nőtlen, megbízható vagy nagyobb kitűtő fiút azonnali belépésre keres a Rózsa áruháza. 1458

#### Veszek

fehérneműket, sejmeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piace-u. 7. sz. 1138

#### Butorvevők.

Varga-utca 1., Szent-Anna sarkán butoraktár és kőpitos-műhely nyílt. Rendeléseket és javításokat is vállal. 1453

#### Eladás

Eladó 36 db használt épületfa Ért. Csilag-u. 21. 1459

Eladó hálószoba berendezés. Bördivány, női varrógép, g rderob-szekrény, cilindergép és butorok. Széchenyi-u. 8. 1043

Feladás szerkesztő: Feladás kiadó: SZATAI FERENC BARDOS RÓZSA